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Nepričakovano visoka rast dviguje optimizem
Dejstvo je, da je Slovenija iz statistično izkazane recesije izšla, da od leta 2013 ras-
temo hitreje od povprečja EU-28, da tudi izvoz nadpovprečno raste, kar je seveda 
dobro. Bistveno nadpovprečna je tudi rast na trgu investicij, ki ga poganjajo projekti, 
financirani z evropskim denarjem. Tudi predvolilno obarvani objekti, ki trenutno iz-
boljšujejo statistike, ni pa jasno, ali  jih bo mogoče zaključiti sredi leta 2015, da bodo 
res deležni pravice porabe EU sredstev. Gre tudi za projekte, dogovorjene brez jasne 
strategije in ciljev na nacionalni ravni, brez ustrezne investicijske dokumentacije in 
lastnih sredstev za njihovo koriščenje. Rast, ki izhaja iz takšnih projektov, je lahko 
hudo minljiva, če bodo povzročali predvsem stroške, ne pa dodane vrednosti, realne 
rasti in privlačne in gospodarne infrastrukture. 

Zaslepljeni od  trenutne hitre rasti gradbenih del odločevalci ne vidijo in zato ne ukre-
pajo v zvezi  z obsegom izvajalskih pogodb, ki jih izvajalci še imajo na zalogi in pada-
njem naročil v sektorjih inženiringa in gradbeništva za izvajanje novih projektov. Vse 
večja je tudi praznina v načrtovanju in umeščanju izvedljivih projektov za leto 2016. 
Posledično tudi sredstev in ustrezno usposobljenih kadrov za projektiranje, izvajanje 
in nadzor gradbenih in inženirskih del, na katerih se še vedno nerazumno varčuje.

Hkrati nadpovprečno oživljanje izvoza na eni strani in padanje cen surovin, še pose-
bej nafte, zbujajo optimizem. Od tega bodo imele koristi dejavnosti kot so transport 
in industrije, posebej embalažna in  proizvajalci bele tehnike, rudarstvo. Podobno 
kot so cenovne škarje močno prizadele slovensko predelovalno dejavnosti v letih 
2008-2013, se del profitabilnosti v vrednostni verigi zopet priliva nazaj od končnih 
proizvajalcev k proizvajalcem vmesnih dobrin. Posledično je bil oktobrski optimizem 
slovenskih gospodarstvenikov v anketi Eurochambres za leto 2014-15 zelo visok, 
visoka pričakovanja za zunanje povpraševanje so se celo okrepila in so vplivala 
tudi na izboljšanje pričakovanj o domači prodaji. Pa vendarle je pri teh napovedih 
nujna skrajna previdnost, da se optimizem ne spremeni v lagodje in prepričanje, da 
je gospodarstvo zopet na konju. Stabilno in sposobno državi dajati več kot doslej, 
še več davščin in birokratskih bremen, ki jih konkurenca ne pozna. Danes v to smer 
pritiskajo tako sindikati kot vlada sama. To je računica brez krčmarja, gospodarstvo 
ji odločno nasprotuje, ker se vsak dan sooča z vse hujšo konkurenco. Očitno je, da 
se globalna tekma zaostruje tudi zaradi predimenzioniranih kapacitet, in da bodo v 
iskanju novega optimuma oslabila, celo izpadali še do včeraj dobra podjetja, če ne 
bodo ukrepala sama in če ne bodo ukrepale njihove države tako, kot ukrepajo najbolj 
razvite. Tudi Nemčija, ki se znova sooča s potrebo po spremembah, čeprav s presež-
kom v javnih blagajnah. Pred 10 in več leti je bila sposobna najti družbeni konsenz 
za strukturne reforme, da je lahko na spremenjene razmere na trgu reagirala tako, 
da je omogočila vlaganja v razvoj, inovacije, kadre, nove trge. Spremembe pripravlja 
tudi danes, da bi omogočila industriji, da se vrne domov v času, ko se  tudi nemški trg 
ohlaja; ker se ohlajajo rasti na globalnih trgih, posebej na Kitajskem, v Rusiji. V razvoj 
na višji tehnološki ravni vlaga veliko in osredotočeno na področja, kjer so izzivi trgov 
zelenih produktov in rešitev največji. Tem trendom hitro sledijo tudi nove članice 
EU-10, ki po razvojni stopnji in rasti izvoza hitro dohitevajo Slovenijo. So že in za Slo-
venijo postajajo še večja konkurenca v znanju in kompetencah, le po nižji ceni dela. 

Kje bo Slovenija čez sedem let? Trošenje energije za ukrepe, cilje in spopade v javno-
stih, ki slabijo, ne krepijo konkurenčnosti podjetij, ki ne postavljajo trase za naprej, 
je nesprejemljivo in hudo škodljivo. Kako nastaviti zrcalo nekomunikaciji, škodljivi 
razdrobljenosti, samozadostnosti, da bi jih presegli, saj se sicer  iz majhnosti ne 
bomo odtegnili. Da bomo nekaj korakov naredili v pravo smer, ki smo jo ponekod že 
zaznali. Narediti in vztrajati moramo na njej, z več strpnosti in pripravljenosti na kon-
senz za spremembe. Tudi nemogoče je mogoče, če se najdejo, povežejo in prepletejo 
pravi ljudje in prave ideje ter sposobnost vseh, da jih izvedejo. 

Vsem vam, drage naročnice in naročniki, bralci in bralke, želim prijazno in ustvarjalno 
novo leto 2015. 

Alenka Avberšek
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